



生物多样性公约

Distr.
GENERAL
UNEP/CBD/SBSTTA/5/1/Add.1
19 October 1999
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

科学、技术和工艺咨询附属机构
第五次会议
2000年1月31日至2月4日，蒙特利尔
临时议程*项目 2.1

组织事项：通过议程

附加说明的临时议程

背景

1. 根据《生物多样性公约》第 25 条成立了科学、技术和工艺咨询附属机构（科咨机构），以便就《公约》的执行问题向公约缔约方会议，并酌情向缔约方会议的其他附属机构提供及时的咨询意见。
2. 科咨机构迄今已经举行了 4 次会议。根据缔约方会议第 I/7 号决定，第一次会议于 1995 年 9 月 4 日至 8 日在巴黎的联合国教育、科学及文化组织（教科文组织）举行。Jameson Seyani 先生（马拉维）任该次会议的主席。第二次会议于 1996 年 9 月 2 日至 6 日在位于蒙特利尔的秘书处举行，Peter Schei 先生（挪威）任会议主席。第三次会议于 1997 年 9 月 1 日至 5 日在蒙特利尔举行，A. H. Zakri 先生（马来西亚）任会议主席。
3. 缔约方会议在其第 IV/1 号决定中注意到附属机构第三次会议的报告。由于第四届缔约方会议分配给科咨机构的工作很多，无法在一个星期的会期内处理完毕，缔约方会议第 IV/16 号决定第 12 段核准该机构在其第五届会议之前举行两次为期各一个星期的会议。第五届缔约方会议还核准了科咨机构的订正工作方式（第 IV/16 号决定，附件一）。
4. 科咨机构的第四次次会议于 1999 年 6 月 21 日至 25 日在蒙特利尔举行，A. H. Zakri 先生（马来西亚）任会议主席。该次会议的议程除其他外，包括以下内容：进一步推动全球生物分类倡议；对保护和可持续利用缺水、地中海、干旱、半干旱、草原和热带草

* UNEP/CBD/SBSTTA/5/1

原生态系统的陆地生物多样性方面的现状、趋势和选择进行评估；制订防止外来侵入物种影响的指导原则；制订包括旅游业在内的可持续利用生物资源的方式和做法。在经过一些讨论之后，决定推迟到科咨机构第五次会议再对有关特设技术专家组的议程项目采取行动。该次会议首次邀请三个著名的科学专家在科咨机构会议上讲话，以便了解最新的信息和科学证据，从而帮助科咨机构执行其为缔约方会议制订建议的任务。

5. 科咨机构的第五次会议定于 2000 年 1 月 31 日至 2 月 4 日在蒙特利尔的国际民航组织（民航组织）总部举行。与会者的报到登记事宜将于 1 月 31 日上午 10 时开始。

项目 1. 会议开幕

6. 会议将于 2000 年 1 月 31 日星期一上午 10 时开幕。

项目 2. 组织事项

2.1 选举主席团成员

7. 根据其议事规则第 26 条第 3 款，缔约方会议应选举每届科咨机构的主席。第四届缔约方会议选举 Cristian Samper 先生（哥伦比亚）为科咨机构主席团主席，任期从科咨机构第四次会议结束时开始，直至该机构第六次会议结束。

8. 根据其订正工作方式第 5 段，科咨机构第四次会议选出了 5 名新的主席团成员，在该机构的两次会议上任职。这些主席团成员将在科咨机构第五次会议上就职。为了使主席团成员的任期相互交错，科咨机构第五次会议将选举产生 5 名新的成员，以便在其两次会议期间任职。这些新的成员将在科咨机构第六次会议上就职。

2.2 通过议程

9. 科咨机构第四次会议通过了第五次会议的临时议程草案，载于该次会议报告的附件二。该临时议程修改了以前载于 UNEP/CBD/SBSTTA/4/12 号文件附件的议程，反映了科咨机构第四次会议进行的改动，以使第五届缔约方会议讨论更多的、没有列入原来议程的题目。因此，科咨机构第五次会议将增加以下议程项目：珊瑚褪色；外来物种：预防、引入和减轻影响的指导原则；制订生物多样性指标；确立第二次国家报告的准则，包括制订指标和鼓励措施；特设技术专家组的任务规定和专家名录及其统一利用方式提案。

2.3 工作安排

10. 谨提请科咨机构根据其工作方式和制订完善的任务规定，在其会议上成立两个由所有缔约方和观察员参加的会期工作组，以确保对所有议程项目都进行审议。

11. 因此，谨提请科咨机构为其第五次会议成立两个会期工作组。经过与主席团协商，提议在全体会议和两个会期工作组之间分配任务如下：

12. 全体会议将审议下列议程项目：

1. 会议开幕。
 2. 组织事项：
 - 3.1 与其他机构的合作；
 - 3.2 资料交换中心机制的试验阶段；
 - 3.3 审查全球生物分类倡议；
 - 3.5.1 内陆水域生物多样性：执行工作方案的途径和方式；
 - 3.5.3 森林生物多样性：现状和趋势以及确定可供选择的保护和可持续利用方式。
 - 4.3.1 确立第二次国家报告的准则，包括制订指标和鼓励措施；
 - 4.3.2 特设技术专家组：任务规定和专家名录及其统一利用方式提案。
 5. 科学、技术和工艺咨询附属机构第六次会议的临时议程草案。
 6. 科学、技术和工艺咨询附属机构第六次会议的日期和地点。
 7. 其他事项。
 8. 通过报告。
 9. 会议闭幕。
13. 此外，还计划由秘书处与主席团协商，邀请若干主旨发言人到会讲话，以便就会议的一、两个重点问题提供科学背景介绍。
14. 第一工作组将审议以下项目：
 - 3.4 外来物种：预防、引入和减轻影响的指导原则；
 - 3.5.2 海洋和沿海地区生物多样性：审议工作方案的执行措施并分析珊瑚褪色问题；
 - 4.1.1 缺水、地中海、干旱、半干旱、草原和热带草原生物多样性；
 - 4.1.2 农业生物多样性：评估正在进行的活动和工作方案的优先事项。
15. 第二工作组将审议以下项目：
 - 4.2.1 生态系统方式：进一步阐述概念；
 - 4.2.2 制订生物多样性指标；
 - 4.2.3 可持续利用生物多样性的构成部分：确定可以采用无损于生物多样性的做法和技术的部门活动。
16. 同时召开的会议将不超过两次，每次会议都提供同声传译。会议的临时工作安排参与附件二。

项目 3. 报告

3.1 与其他机构的合作

17. 科咨机构的订正工作方式要求其审查与其他机构的合作情况,以便不断就这个问题向缔约方会议提出报告。

18. 执行秘书已经编写了一份报告,说明在 1999 年 1 月至 9 月期间与其他有关的国际、区域和国家组织及机构的合作情况 (UNEP/CBD/SBSTTA/5/2)。谨提请科咨机构注意到正在进行的合作活动并提供进一步指导。

3.2 资料交流中心机制的试验阶段,包括长期工作方案

19. 缔约方会议第 IV/2 号决定指示执行秘书对从 1998 年底开始的资料交流中心机制试验阶段进行第一次独立审查,并将审查结果提交科咨机构,以便同资料交流中心机制长期工作方案一并审议。在进行这项工作时,独立审查报告、战略计划和资料交流中心机制长期工作方案的整个编写过程都以透明、开放以及国家联络点和非正式咨询委员会的积极参与为特点。此外,还征求了各项里约公约、与生物多样性有关的公约、全球环境基金及其执行机构以及若干资料交流中心机制合作伙伴的秘书处的意见。

20. 秘书处在本项目下编写的说明 (UNEP/CBD/SBSTTA/5/3) 介绍了对试验阶段进行独立审查的结果,提出了一项战略计划,并提出了资料交流中心机制的长期工作方案。该项说明还提出了一些建议,谨提请科咨机构考虑将其提交缔约方会议。还将向科咨机构第五次会议提交资料交流中心机制独立审查报告的全文 (UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/1)、战略计划 (UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/2) 和长期工作方案 (UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/3)。此外,还提出了资料交流中心机制国家联络点的名单 (UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/4)。

3.3 审查全球生物分类倡议

21. 科咨机构第二次会议在第 II/2 号建议中提出了全球生物分类倡议,这项倡议是为了促进生物分类方面的能力建设,以便消除当前在生物分类系统方面的知识欠缺、训练有素的分类学专家和博物馆长的短缺以及这些不足之处对管理和利用生物多样性造成的影响。第三届缔约方会议在其第 III/10 号决定中核可了科咨机构的第 II/2 号建议。科咨机构第三次会议通过了第 III/1 D 号建议,其中建议第四届缔约方会议考虑指示执行秘书采取坚决行动来推动第 III/10 号决定中阐明的全球生物分类倡议。缔约方会议根据科咨机构的建议就全球生物分类倡议的执行问题通过了一项全面决定,即第 IV/1 D 号决定。该项决定的第 3 段要求科咨机构探讨如何进一步推动全球分类倡议,并就此问题提出咨询意见。

22. 科咨机构第四次会议审议了全球生物分类倡议,并制订了第 IV/2 号建议,其中第 3 段要求执行秘书确定全球生物分类倡议协调体制的各种选择,并就此问题向科咨机构第五次会议提出报告。

23. 执行秘书与国际生物多样性科学方案合作编写了一份说明 (UNEP/CBD/SBSTTA/5/4),其中为全球生物分类倡议的协调体制提出了某些选择。谨提请科咨机构审议这些选择,并向缔约方会议建议执行该行动倡议的最适当协调机制。

3.4 外来物种:防治、引入和减轻影响的指导原则

24. 第四届缔约方会议通过了关于危及生态系统、生境和物种的外来物种的第 IV/1 C 号决定。缔约方会议在该决定中要求科咨机构制订关于预防和引入外来物种以及减轻其

影响的指导原则，确定与在地理和进化上和外界隔绝的生态系统中的外来物种问题有关的优先工作，探讨全球侵入物种方案，并就此向第五届缔约方会议提出报告。

25. 执行秘书根据科咨机构第四次会议要求制订了外来物种个案研究大纲（UNEP/CBD/SBSTTA/5/5，附件二），并邀请所有缔约方、其他国家政府和和有关机构提交有关外来物种的个案研究报告。

26. 科咨机构第 IV/4 号建议重申了第 IV/1 C 号决定的部分规定，并要求执行秘书与全球侵入物种方案合作，制订关于预防和引入危及生态系统、生境和物种的外来物种并减轻其影响的指导原则。根据同一项建议，执行秘书在制订这些原则时考虑到了在科咨机构第四次会议上提出供辩论的各项原则（UNEP/CBD/SBSTTA/5/4/Inf. 8）以及自然保护联盟关于防止由于生物侵入造成生物多样性损失的指导原则草案。在进行这项工作时还利用了各缔约方、其他国家政府和有关机构提交的关于外来物种的个案研究报告以及在国家报告中提供的资料。

27. 执行秘书编写了一份说明（UNEP/CBD/SBSTTA/5/5），其附件一载有关于预防和引入外来物种以及减轻其影响的指导原则。谨提请科咨机构建议缔约方会议通过该原则草案。科咨机构建议在专题工作方案中采纳这些指导原则，并鼓励制订关于尽量减少或减轻外来侵入物种有害影响的指导原则。这些问题也列入了为第六届缔约方大会进行筹备工作的科咨机构第六次会议的议程，第六届缔约方会议将深入审议外来侵入物种问题。

3.5 正在执行的专题领域工作方案中的具体问题

3.5.1 内陆水域生物多样性：执行工作方案的途径和方式

28. 第四届缔约方会议通过了关于内陆水域生态系统的工作方案，并审议了与此有关的鉴别和监测、评估方式和生物分类问题（第 IV/4 号决定，附件一）。第 IV/4 号决定附件二载有与科咨机构活动有关的工作方案可以采纳的时间安排。

29. 科咨机构第四次会议在第五次会议的临时议程中包括了一个对执行内陆水域生物多样性工作方案的途径和方式进行审议的项目。为了协助科咨机构第五次会议审议该议程项目，执行秘书编写了一份说明（UNEP/CBD/SBSTTA/5/6），其中包括以下内容：关于更好地了解内陆水域生态多样性及其各种用途和在世界各地所受威胁的途径和方式的建议，以便查明在哪些领域由于缺乏资料而使评估质量受到严重限制；关于分水岭、集水区和流域管理经验和最好做法的个案研究报告汇编。谨提请科咨机构注意到执行秘书的说明，并鼓励他进一步制订与有关组织之间的联合工作计划和继续进行以上活动，以便改进对内部水域生物多样性的评估工作。

3.5.2 海洋和沿海地区生物多样性：审议工作方案的执行措施并分析珊瑚褪色问题

30. 在议程项目 3.5.2 下，科咨机构将收到执行秘书编写的一份说明（UNEP/CBD/SBSTTA/5/7），其中列举了国际上和秘书处为加强海洋和沿海生物多样性方案在国家 and 区域范围内的执行工作所正在采用的各种方式。谨提请科咨机构注意到这些防治，并就为改进执行方式所需要采取的任何行动提出建议。

31. 此外，第四届缔约方会议对可能是水温过高引起的严重的珊瑚褪色问题深表关注。

因此，根据预先防范原则，缔约方会议在第 IV/5 号决定第二节中要求科咨机构分析珊瑚褪色现象，并向第五届缔约方会议提供有关资料；并要求执行秘书请《联合国气候变化框架公约》和《湿地公约》在其审议工作中讨论这个问题。执行秘书已根据以上要求致函这两项公约。

32. 执行秘书在本项目下编写的说明（UNEP/CBD/SBSTTA/5/7）专门列出一节讨论珊瑚褪色现象、其原因、可能导致的生物多样性严重损失以及因此而来的社会—经济后果。这些基本资料是为了协助科咨机构分析珊瑚褪色现象，并视可能制订一项尽量减少或消除这种现象的工作方案。此外，执行秘书还与一些专门组织合作举行了一次专家会议，以便确定珊瑚褪色的最主要原因和后果以及控制这些原因和后果的适当途径和方式。UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/11 号文件载有 1999 年 10 月 11 日至 13 日在马尼拉举行的珊瑚褪色问题专家协商会议的报告以及一项珊瑚褪色问题研究议程的关键组成部分。谨提请科咨机构建议缔约方会议注意到以上分析和马尼拉会议的各项结果，并在此基础上规划为控制珊瑚褪色的原因和有害后果所可能采取的行动。

3.5.3 森林生物多样性：现状和趋势以及确定可供选择的保护和可持续利用方式

33. 第四届缔约方会议通过了关于森林生物多样性的第 IV/7 号决定及其附件所载工作方案。在该决定第 12 段中，缔约方会议请科咨机构就森林生物多样性的现状和趋势以及森林生物多样性的保护和可持续利用问题向第六届缔约方会议提供咨询意见。科咨机构第四次会议促请执行秘书根据第 IV/7 号决定促进森林生物多样性工作方案的执行工作，查明为进一步发展该工作方案所需要采取的行动，并向科咨机构第五次会议报告取得的进展。因此，科咨机构将在本项目下收到执行秘书的一份说明（UNEP/CBD/SBSTTA/5/8），其中介绍了执行秘书为促进工作方案所进行的活动，提出了有关工作方案和森林生物多样性现状和趋势的进度报告，包括提供来自国家报告的数据，并提出了保护和可持续利用森林生物多样性的各种选择。谨提请科咨机构建议缔约方会议注意到工作方案在执行中取得的进展，并说明它需要什么样的协助，以便在其第六届会议上完成关于现状和趋势以及保护和可持续利用森林生物多样性的各种选择的工作。第七届缔约方会议将对森林生物多样性问题进行深入审议。

4.1 专题领域

4.1.1 缺水、地中海、干旱、半干旱、草原和热带草原生物多样性

34. 第四届缔约方会议通过了第 IV/16 号决定，该决定关于缔约方会议工作方案的附件二指出，“缺水、地中海、干旱、半干旱、草原和热带草原生态系统”是第五届会议将深入审议的问题之一。科咨机构在其第 IV/3 号建议中要求执行秘书与防治荒漠化公约秘书处进行协商，制订一项关于缺水、地中海、干旱、半干旱、草原和热带草原生态系统的工作方案草案。第 IV/3 号建议还要求执行秘书为本项工作方案确定一个较段的把所涉各种类型的生态系统都包括在内的复合名称。

35. 执行秘书注意到，必须避免与其他全球性公约和过程的工作相重叠，于 9 月 27 日至 29 日在蒙特利尔召开了一次联络小组会议。执行秘书利用联络小组会议的成果编写了一份关于缺水、地中海、干旱、半干旱、草原和热带草原生态系统生物多样性的工作方案草案，该草案载于 UNEP/CBD/SBSTTA/5/9 号文件。执行秘书的说明力图确定本公约当前各项方案，尤其是农业、森林和内陆水域生物多样性方案之间的联合优势、不足和相互重叠之处。该说明还为工作方案的复合名称提出了各种比较短的选择。谨提请科咨

机构建议缔约方会议通过该工作方案。

4.1.2 农业生物多样性：评估正在进行的活动和个工作方案的优先事项

36. 第三届缔约方会议通过了关于保护和可持续利用农业生物多样性的第 III/11 号决定，该决定除其他外，确立了一项农业生物多样性多年期工作方案，并请秘书处和通过执行秘书请联合国粮食及农业组织与其他有关组织密切合作，以便确定和评估正在进行的有关活动和各种措施，并通过科咨机构向缔约方会议报告工作的成果。第四届缔约方会议通过了 IV/16 号决定，该决定除其他外，请科咨机构为发展该工作方案制订咨询意见和建议，并将其提交第五届缔约方会议。

37. 在本项目下，科咨机构将收到一份题为“农业生物多样性：对正在进行的活动和个工作方案重点进行评估”的文件（UNEP/CBD/SBSTTA/5/10），该文件是粮农组织和执行秘书在一个联络小组的协助下编写的，这个联络小组于 1999 年 9 月 20 日至 22 日在罗马粮农组织总部举行了会议。UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/10 号资料文件总结了对正在进行的活动和各种措施进行的评估，并在这些评估的基础上制订了工作方案的要点。谨提请科咨机构建议缔约方会议注意到对农业生物多样性领域中正在进行的活动和各种措施的评估，并在评估基础上通过工作方案。

4.2 跨领域问题

4.2.1 生态系统方式：进一步阐述概念

38. 科咨机构第一次会议建议，应该把生态系统方式作为执行《公约》的主要框架。此后，缔约方会议通过了该方式，并建议采用该方式制订和执行各专题领域和跨领域问题方面的工作。已经举办了一些讲习班来讨论生态系统方式。缔约方会议在第 IV/1 号决定中请科咨机构除其他外，考虑到 1998 年 1 月举行的马拉维讲习班的成果（UNEP/CBD/COP/4/Inf.9），制订关于生态系统方式的原则和其他指示，并就此向第五届缔约方会议提出报告。

39. 执行秘书意识到，有必要对生态系统方式进行可以实施的说明并加以进一步阐述，于 9 月 15 日至 17 日在巴黎的教科文组织总部召开了一次联络小组会议，在该小组的协助下，参照其他有关讲习班提出的原则和建议起草了一份说明（UNEP/CBD/SBSTTA/5/11），其中载有关于生态系统方式原则和有关指示的提议。执行秘书已经于 1999 年 9 月 23 日，把该说明草案上载到《公约》的万维网站，并附加了通知，以便从所有对生态系统方式感兴趣的方面获得更多的评论。说明定稿已经把收到的评论考虑在内。谨提请科咨机构通过这些原则，并鼓励将其纳入专题领域工作方案，特别是纳入将在第七次会议上审查的森林生物多样性方案。

4.2.2 制订生物多样性指标

40. 第四届缔约方会议核可了科咨机构的第 III/5 号建议，并请执行秘书和一个联络小组开始制订一套关于生物多样性的初步核心指标，特别是那些与生物多样性所受威胁有关的指标，并制订在发展中国家建设实施指标的能力的各项选择。科咨机构在其第三次会议上采取了一种两个阶段的方式：在当前所采用的指标基础上起草商定的指标框架；然后在此基础上根据为制订和试验指标建立的试验方案所获得经验进一步制订各项指标。

41. UNEP/CBD/SBSTTA/5/12 号文件载有关于一套核心指标和原则的提议，这些指标和原则是在 1999 年 9 月 24 日在蒙特利尔举行的联络小组会议的协助下制订的。谨提请科咨机构对核心指标进行订正，建议缔约方会议通过这些指标，并请执行秘书为商定的指标制订出详细的实施方式。

4.2.3 可持续利用生物多样性的构成部分：确定可以采用无损于生物多样性的做法和技术的部门活动

42. 执行秘书回顾，缔约方会议根据其工作方案，将在第五届会议上把“包括旅游业在内的可持续利用方式”作为深入讨论的三个主题之一。他指出科咨机构在其第四次会议上审议了符合可持续利用生物多样性的旅游业开发方式和做法的发展情况，并回顾了科咨机构第 IV/7 号建议，其中建议由执行秘书扩大可持续利用方式的范围，使其不限于旅游业。因此，执行秘书在本项目下编写了一份说明（UNEP/CBD/SBSTTA/5/13），以帮助科咨机构制订可持续利用生物多样性各构成部分的概念，并确定可以采用无损于生物多样性的做法和技术的部门活动。谨提请科咨机构建议缔约方会议通过对可持续利用概念的说明。

4.3 执行机制

4.3.1 确立第二次国家报告的准则，包括制订指标和鼓励措施

43. 第四届缔约方会议请科咨机构就今后提交国家报告的间隔和形式提供咨询意见。缔约方会议提出以下要求咨询意见做到：讨论为评估《公约》的执行情况要求各缔约方提供的资料的性质；为通过关于格式、风格、长度和处理议题的准则来改进报告过程提出建议，以便确保报告之间的可比性；确定可进一步协助各国执行《公约》的途径和方式（第 IV/14 号决定，第 3 段）。第 IV/14 号决定的附件开列了科咨机构应该编写的建议的各项内容。

44. 执行秘书正在执行一个试验项目，以便制订并试验一个对《公约》执行情况进行评估的机制。这个项目有若干抽样挑选的缔约方自愿参加，并得到世界环境保护监测中心提供的技术援助。项目的意图是阐明缔约方会议要求提供咨询意见的问题的关键方面，并就此提供经过核查的依据，以便科咨机构可以编制该咨询意见。该试验项目的结论载于 UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/7 号文件，将提交本次会议。（关于该项目的说明载于因特网，网址是 [http:// www.wcmc.org.uk/cbd/measures/](http://www.wcmc.org.uk/cbd/measures/)）。

45. 科咨机构还将收到第 II/17 号决定中提到的报告的订正案文（第 IV/14 号决定，第 2 段）。该报告载于 UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/6 号文件，对收到的第一次国家报告中的资料和其他资料进行的综述。

46. 根据从分析第一次国家报告和关于《公约》执行情况评估方式的试验项目吸取的教训，执行秘书编写了题为“拟订第二次国家报告准则”的说明（UNEP/CBD/SBSTTA/5/14）。该说明总结了通过第一轮国家报告所获得的经验，分析了缔约方会议为评估《公约》的执行情况而需要从各缔约方获得的资料的性质，并就有关今后报告格式的准则提出了建议。该说明还讨论了进一步帮助各国执行《公约》的机制。在这方面，预计将在本次会议举行之前提交 UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/9 号文件，其中将载有全球环境基金监测和评价股关于建设生物多样性能力的活动的评估结果。

4.3.2 特设技术专家组：任务规定和专家名录及其统一利用方式提案

47. 本议程项目由以下两个相互联系的议题组成：（一）关于《公约》下的专家名录的报告以及关于如何有效利用专家名录的提议；（二）各特设技术专家组的任务规定。

48. UNEP/CBD/SBSTTA/5/15 号文件载有执行秘书的报告，其中介绍了他在《公约》所涉每个专题领域的专家名录方面的经验，并就如何统一这些名录并对其加以更为有效的利用提出了建议。

49. 在特设技术专家组的任务规定方面，缔约方会议在其第 IV/16 号决定第 21 段中请科学、技术和工艺咨询附属机构（科咨机构）就各专题领域特设技术专家组的任务规定和任期向第五届缔约方会议提出咨询意见。科咨机构第四次会议把这个问题推迟到其第五次会议审议。执行秘书的说明根据关于海洋和沿海保护区的第 IV/5 号决定提出了特设技术专家组的某些任务规定，并提议征求各缔约方和国际组织的意见。

50. 谨提请科咨机构决定需要在哪些专题领域成立特设技术专家组，并确定这些专家组的任务规定。还提请科咨机构建议第五届缔约方会议核可关于利用专家名录的提议，并核准特设技术专家组的任务规定。

项目 5. 科学、技术和工艺咨询附属机构第六次会议的临时议程草案

51. 为了协助会议审议本议程项目，执行机构以科咨机构第四次会议通过的工作方案为基础，编写了科咨机构第六和第七次会议的临时议程草案（UNEP/CBD/SBSTTA/5/16）。

项目 6. 科学、技术和工艺咨询附属机构第六次会议的日期和地点

52. 根据议事规则，科咨机构的第六次会议将在蒙特利尔的秘书处所在地举行，除非缔约方会议另有决定或秘书处与缔约方协商另有适当安排。

53. 主席团在 1999 年 10 月 14 日和 15 日在蒙特利尔举行的会议上提议，科咨机构的第六次会议将于 2001 年 2 月举行，以便有足够的时间在第五届缔约方会议之后审议和执行缔约方会议的各项决定并编写会前文件。

项目 7. 其他事项

54. 会议将审议任何提出并获同意讨论的项目。

项目 8. 通过报告

55. 会议将审议并通过其报告。科咨机构主席 Cristian Samper 先生（哥伦比亚）将向第五届缔约方会议提出该报告，以供其在有关的议程项目下审议。

项目 9. 会议闭幕

56. 科学、技术和工艺咨询附属机构第五次会议将于 2000 年 2 月 4 日星期五下午 6 时闭幕。

附件一

科学、技术和工艺咨询附属机构第五次会议暂定文件清单

<u>文件编号</u>	<u>标题</u>
UNEP/CBD/SBSTTA/5/1	临时议程
UNEP/CBD/SBSTTA/5/1/Add. 1	附加说明的临时议程
UNEP/CBD/SBSTTA/5/2	与其他机构的合作
UNEP/CBD/SBSTTA/5/3	资料交换中心机制的试验阶段
UNEP/CBD/SBSTTA/5/4	审查全球生物分类倡议
UNEP/CBD/SBSTTA/5/5	外来物种：预防、引入和减轻影响的指导原则
UNEP/CBD/SBSTTA/5/6	内陆水域生物多样性：执行工作方案的途径和方式
UNEP/CBD/SBSTTA/5/7	海洋和沿海生物多样性：工作方案执行工具和珊瑚褪色问题分析
UNEP/CBD/SBSTTA/5/8	森林生物多样性：保护和可持续使用的现况和趋势及查明备选方法
UNEP/CBD/SBSTTA/5/9	缺水、地中海、干旱、半干旱、草原和热带草原生物多样性工作方案
UNEP/CBD/SBSTTA/5/10	农业生物多样性：对目前所开展活动的评估和工作方案的优先事项
UNEP/CBD/SBSTTA/5/11	生态系统方式：进一步阐述概念
UNEP/CBD/SBSTTA/5/12	生物多样性指标的制订
UNEP/CBD/SBSTTA/5/13	可持续利用生物多样性的构成部分：查明可以采用无损于生物多样性的做法和技术的部门活动
UNEP/CBD/SBSTTA/5/14	拟定第二次国家报告准则，包括制订指标和鼓励政策
UNEP/CBD/SBSTTA/5/15	特设技术专家组：任务规定和专家名录及其统一使用方式
UNEP/CBD/SBSTTA/5/16	科学、技术和工艺咨询附属机构第六和第七次会议临时议程草案

UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/1*	关于资料交换中心机制试验阶段的独立审查报告
UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/2	资料交换中心机制的战略计划
UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/3	资料交换中心机制的长期工作方案
UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/4	资料交换中心国家联络点名单
UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/5	从缔约方、各国和有关组织收到的资料文件清单
UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/6	第一次国家报告所载资料综述和报告的提交情况
UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/7	评估《生物多样性公约》的执行情况：制订和测试初步评估机制的项目的报告
UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/8	关于为涉及生物多样性的各条约建立一个协调的信息管理基础结构的可行性研究报告
UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/9*	关于保护生物多样性能力建设的其中评估：国家生物多样性战略和行动计划。为全球环境基金进行的研究
UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/10	农业生物多样性：对正在进行的活动和各种手段的评估
UNEP/CBD/SBSTTA/5/INF/11	关于珊瑚褪色问题的专家协商报告

* 科咨机构在其于1999年10月14日和15日举行的会议上决定，仅把执行秘书编写或核可的资料文件列为资料文件。执行秘书将编制一份非正式文件，开列由缔约方、其他国家政府和组织提供的其他资料文件。这两类文件都将由秘书处分发，以便保证每个获准参加会议的缔约方/国家/组织都得到一份。

附件二

科学、技术和工艺咨询附属机构第五次会议临时工作安排

	<u>全体会议</u>	<u>第一工作组</u>	<u>第二工作组</u>
<u>星期一</u> <u>2000年1月31日</u> 上午 10 时至下午 1 时	议程项目： 1. 会议开幕 2. 组织事项 3. 报告 3.1 合作； 3.3 全球生物分类倡议 3.5.1 内陆水域生物多样性 3.5.3 森林生物多样性		
下午 3 时至 6 时	议程项目： 3.2 资料交换中心机制 4.3.1 第二次国家报告的准则 4.3.2 特设技术专家组和专家名录		
<u>星期二</u> <u>2000年2月1日</u> 上午 10 时至 11 时	主旨发言		
上午 11 时至下午 1 时		4.1.1 缺水地区工作方案	4.2.1 生态系统方式：进一步阐述概念
下午 3 时至 6 时		4.1.2 农业生物多样性	4.2.2 制订生物多样性指标

	全体会议	第一工作组	第二工作组
<u>星期三</u> 2000年2月2日 上午10时至下午1时		3.4 外来物种 3.5.2 海洋和沿海地区生物多样性的构成部分以及对珊瑚褪色问题的分析	4.2.3 可持续利用生物多样性的构成部分
下午3时至6时	主旨发言 通过各项建议		
<u>星期四</u> 2000年2月3日 上午10时至下午1时		继续工作	继续工作
下午3时至6时		继续工作	继续工作
<u>星期五</u> 2000年2月4日 上午10时至下午1时	5. 第六次会议的临时议程草案 6. 第六次会议的日期和地点 7. 其他事项 8. 通过报告		
	8. 通过报告 9. 会议闭幕		
